

ВЫХОДИТЪ

Еженедельно по Субботамъ. Подписка принимается во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ Имперіи, въ С. П. и М. Почтовыхъ газетныхъ Экспедиціяхъ въ С. П. Б., у книгопродавца Исакова и Юнгмейстера.

Годовая цѣна:

Въ Тифлисѣ 7 руб. серебромъ съ пересылкою и доставкою на домъ 8 р. Полугодовая: Съ пересылкою и доставкою на домъ 4 р.

13 СЕНТЯБРЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

даннѣй на имя Наказнаго Атамана Войска Донскаго.

Максимъ Григорьевичъ! Любезновѣрное Намъ Войско Донское при предстоящихъ въ минувшемъ и настоящемъ году переселеніяхъ казаковъ на р. Сунжу и Лабу, для образованія станицъ на передовыхъ линіяхъ, ознаменовало себя новымъ опытомъ усердія и преданности Престолу и Отечеству: переселенія сіи не только исполнены своевременно и въ отличномъ порядкѣ, но сверхъ того, изъ числа 306-ти семействъ переселенцевъ, въ прошломъ году 282 семейства, а изъ 407-ми въ нынѣшнемъ году 355 семействъ послѣдовали на Кавказъ по собственному желанію. Воплѣтъ цѣня сіи вѣроподобныя чувства храбраго Войска Донскаго и вмѣстѣ съ симъ относя усердію сего важнаго дѣла къ примѣрному вашему усердію и постоянно благоразумнымъ распоряженіямъ, Мы вѣсьма пріятно объявить вамъ—достойному Начальнику Войска особенную Мою признательность и возложить на васъ объявленіе Войску совершенной Моей благодарности.

Пребываю къ вамъ благосклонный.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Въ лагерѣ при Красномъ Селѣ, 13 Юля 1847 года.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно ходатайству Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова, въ 24-й день Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ: разжалованнаго въ 1836 году, за разныя преступленія, изъ Есауловъ войска Чер-

номорскаго, съ лишеніемъ дворянскаго достоинства, въ казаки Григорія Шульгу, во уваженіе отличнo-усердной его и трехъ сыновей его Офицеровъ службы и потери имъ Шульгою на службѣ зрѣнія, простить и возвратить ему прежній Есаульскій чинъ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ Петергофѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Августа 17-го дня 1847 года.

Увольняется отъ службы. По *Гарнизонной Артиллеріи*. Анапскаго Артиллерійскаго Гарнизона Поручикъ *Зиминскій*.

Августа 18-го дня 1847 года.

Назначается. По *Пѣхотѣ*. Балаклавскаго Греческаго Пѣхотнаго баталіона Полковникъ *Качони*, Инспекторомъ Керченскаго Центрального Карантина, съ состояніемъ по Кавалеріи.

Августа 19-го дня 1847 года.

Производится за отличіе въ дѣлѣ противъ Горцевъ. По *Пѣхотѣ*. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка Подпоручикъ *Вельмишовъ* въ Поручики.

Назначается. По *Пѣхотѣ*. Тенгинскаго Пѣхотнаго полка Прапорщикъ *Руновскій*, въ должность Плацъ-Адъютанта въ городъ Георгіевскъ, съ состояніемъ по Арміи.

Переводится. По *Внутренней стражѣ*. Казанскаго баталіона Внутренней стражи Прапорщикъ *Савицкій 4-й*, въ Черноморскій Линейный баталіонъ № 13-го.

Умершие исключаются изъ списковъ. По *Кавалеріи*. Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка Прапорщикъ *Калининъ*. По *Арміи*. Состоявшіе по Арміи: Бывшій Приставъ Калауско-Саблинскаго и Бештовокумскаго народовъ Штабсъ-Капитанъ *Устиновъ*. Находившійся при Корпусѣ Топографовъ Прапорщикъ *Айдаковъ*. По *Пѣхотѣ*. Аншеронскаго Пѣхотнаго полка Подпоручикъ *Вагнеръ*. По *Линейнымъ баталіонамъ*. Линейныхъ баталіоновъ, Грузинскихъ: № 5-го Подполковникъ *Заобель*, № 9-го, Прапорщикъ *Олдаковскій*, Кавказскаго № 1-го Подпоручикъ *Захаровъ*. По *Артиллеріи*. Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады Поручикъ *Карташевъ*.

Августа 20-го дня 1847 года.

Переименовывается. По *Иррегулярнымъ Войскамъ*. Владикавказскаго Линейнаго Казачьяго полка Маіоръ *Шостакъ*, въ Войсковые Старшины.

Переводятся. По *Кавалеріи*. Состоящіе по Кавалеріи и при Владикавказскомъ Линейномъ Казачьемъ полку Поручикъ *Тимошевскій* и Корнетъ *Котляревскій*,—оба въ этотъ полкъ, съ переименованіемъ первый въ Сотники, а послѣдній въ Хорунжіе.

Увольняется отъ службы. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева полка Прапорщикъ *Прушинскій*, за ранами, Подпоручикомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго жалованья.

Августа 23-го дня 1847 года.

Переводится. По *Артиллеріи*. Состоящій по Артиллеріи и при Артиллерійскомъ Училищѣ, Прапорщикъ *Молоствовъ 2-й*, въ Кавказскую Гренадерскую Артиллерійскую бригаду.

Увольняются отъ службы. По *Пѣхотѣ*. Егерскихъ полковъ: Тифлисскаго, Капитанъ *Труновъ*, за ранами, Маіоромъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго жалованья. Мингрельскаго, Прапорщикъ *Графъ Де-Мориоль*, за болѣзнію.

ТРИ ПИСЬМА

О ПЯТИГОРСКѢ.

ПИСЬМО ПЕРВОЕ.

Наконецъ я въ Пятигорскѣ. Совершивъ путешествіе по разлившимся рѣкамъ и по степямъ, я отдыхаю теперь и вполнѣ наслаждаюсь отдыхомъ: занимаюсь кейфомъ, т. е. ничего не дѣлаю и почти ни о чемъ не думаю, что также иногда имѣеть свою хорошую сторону. Мое *far niente* по-мѣнало бы мнѣ писать и къ вамъ и я бы конечно не рѣшился прервать своего сладкаго бездѣйствія, если-бы вы были здоровы и если бы мнѣ не нужно было приглашать васъ и уговаривать ѣхать лечиться водами Пятигорска.

Вы были на многихъ водахъ Европы и нездоровы по прежнему; попробуйте же пріѣхать въ Пятигорскъ, который, съ своими окрестностями такъ хорошъ, что если и не излечитъ васъ своею водою въ одинъ курсъ, то навѣрное заставитъ вспоминать о себѣ съ удовольствіемъ; разлечеть, займетъ васъ и можетъ быть, соблазнитъ пріѣхать и въ другой разъ. Что касается до вашего покорнаго слуги, то онъ здѣсь на второмъ курсѣ и не только доволенъ водами и леченіемъ и нисколько не скучаетъ и желалъ бы пріѣхать и на третій курсъ и остаться здѣсь, въ Пятигорскѣ, на зиму.

Отъ всей души желая вамъ выздоровленія, я принимаю на себя страшный трудъ: составить для васъ хотя краткое, но надѣюсь, вѣрное описаніе Пятигорскихъ минеральныхъ водъ и образа жизни на этихъ водахъ. Дѣлаю это съ цѣлію заманить васъ въ Пятигорскъ, васъ, принадлежащихъ къ числу пріхотливыхъ и избалованныхъ лю-

дей. Предпріятіе, какъ вы можете легко понять, смѣлое и весьма не легкое; трудъ, тѣмъ болѣе тягостный, что надобно разтаться съ кейфомъ. Примите же трудъ мой какъ жертву для васъ и оцените его не по достоинству, но по цѣли, съ которою онъ предпринятъ.

Чтобы воспользоваться полнымъ курсомъ леченія на водахъ Пятигорска, надобно стараться посѣть сюда къ концу Мая; и потому, разчитывая время дороги въ 1,000, 1,500 верстъ, не должно забывать, вѣ времени года, раннюю русскую весну, съ ея дурными дорогами и разлитіемъ рѣкъ; хотя этого разлитія вовсе не слѣдуетъ бояться, потому что пути сообщенія наши ежегодно становятся лучше.

Быстро проскачете вы землю Донскихъ казаковъ, съ любопытствомъ взглянете на ихъ бытъ, много отличающійся отъ русскаго; увидите знаменитые казачьи табуны и познакомитесь съ славнымъ Дономъ. Въ Аксаѣ, Донъ, разлившись въ ширину верстъ на семь, остановитъ быстрый бѣгъ вашъ по степи. Аксаѣ—богатая и многолюдная станица, при слияніи Дона съ Дономъ; если хотите знать откуда происходитъ имя Аксаѣ, отъзывающееся востокомъ, то скажу, что слово это конечно происходитъ отъ тагарскихъ словъ: ак-су, бѣлая вода; хотя впрочемъ, ни цвѣтъ воды, ни качество грунта береговъ рѣки, гдѣ расположена станица, не напоминаютъ ни о чемъ бѣломъ. Но надобно знать, что въ странахъ, занятыхъ, или занимаемыхъ теперь турецкимъ племенемъ, многія рѣки, горы и другіе предметы, носятъ названіе бѣлыхъ и черныхъ—ак-су, карадагъ, и т. п. какъ у Арабовъ рѣки часто называются сейхунъ и джейхунъ, т. е. воды, текуція по камышамъ и песку, чистыя, здоровыя, или иловатыя, мутныя и вредныя. Оттого также и у насъ столько бѣлыхъ и черныхъ рѣчекъ.

Въ Аксаѣ можно отдохнуть, приготовиться къ переправѣ

на поромѣ, продолжающейся нѣсколько часовъ и не пропустить случая запасться провизіею, въ которой на степныхъ станціяхъ случается, по необходимости, большой недостатокъ.

Такъ какъ я пишу вамъ всевозможныя примѣчательности Пятигорска, его водъ и дороги къ нимъ, то не долженъ пропустить примѣчательности и Аксаѣ; все это—съ цѣлію убѣдить васъ и заставить рѣшиться предпринять путешествіе до Пятигорска. Примѣчательности Аксаѣ состоятъ въ форели,—весьма вкусной и, въ казачкахъ, по большей части прекрасныхъ собою. Замѣтить надобно, что женское населеніе станицъ Кавказской Области и Донской земли иногда вдвое и втрое превышаетъ населеніе мужское и что это производитъ большую свободу нравовъ между прекраснымъ поломъ. Мужья воюють въ далекихъ странахъ, а дражайшія половинки ихъ не отличаются добродѣтелями Пенелопы.

Если вамъ случится ожидать 2, 3 дни еще неустроенной переправы черезъ Донъ, то воспользуйтесь этою остановкой, чтобы съѣздить осмотрѣть примѣчательные города: Нахичеванъ и Ростовъ. Дорога къ нимъ изъ Аксаѣ идетъ внизъ по теченію Дона верстъ на осемь, мимо красивыхъ хуторовъ и деревень; такъ что, можетъ быть, гдѣ черезъ 50, Аксаѣ, Нахичеванъ, Ростовъ и нѣсколько селеній сольются въ одинъ обширный городъ. Нахичеванъ основанъ выходцами изъ Крыма и Азіатской Турціи, Армянами, поселенными здѣсь Княземъ Потемкинскимъ (помните въ 1780 г.). Въ настоящее время поселеніе это составляетъ весьма красивый городокъ, получше многихъ губерскихъ; строенія въ немъ всѣ каменные, крытыя черепицею или желѣзомъ; много домовъ въ два этажа и обширный крытый базаръ, построенный въ восточномъ вкусѣ. Ростовъ, три версты ниже Нахичевана, бывшая крѣпость Св. Дмитрія Ростовскаго, тѣперь также городъ

По гражданскому ведомству.

Въ присутствіи Своемъ въ Петербургѣ.

Августа 13 го дня 1847 года.

Назначается. Начальникомъ карантинно-таможеннаго Отдѣленія, канцеляріи Намѣстника старшей столоначальникъ Титулярный Советникъ Мишуловъ.

Августа 14-го дня 1847 года.

Производится за отличие. Изъ Титулярныхъ Советниковъ въ Коллежскіе Ассессоры, Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго Столоначальникъ Брауншвейгъ

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденъ, Всемилостивѣе пожалованы кавалерами: Юля 16 го дня, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ 4-го Юня сего года при открытой атакѣ Гергебиля и при движеніи отъ сего укрѣпленнаго селенія къ Ходжалмахи, Главнокомандующій Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, по предоставленной ему отъ Его Императорскаго Величества власти, опредѣляя наградить орденомъ *Св. равноапостольнаго Кнзя Владиміра 4-й степени, съ бантомъ*: Аншеровскаго пѣхотнаго полка Капитана Винникова, пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала Кнзя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго полка Штабъ-Капитанъ Войцеховскаго и Поручика Мадалинскаго и золотую полублаву съ надписью «за храбрость» пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала Кнзя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго полка Полковника Бабанова. Орденомъ *Св. Анны 3-й степени, съ бантомъ*: Пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала Кнзя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго полка Штабъ-Капитана Толмачева; Поручиковъ: Кавказскаго Сапернаго баталіона Висулкина и Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады Карташева и 20-й Артиллерійской бригады Подпоручика Лебедевского; и 4-й степени съ надписью «за храбрость» Подпоручиковъ: Аншеровскаго Пѣхотнаго полка Церкова, Самурскаго Пѣхотнаго полка Маевского и Мингрельскаго Егерскаго полка Борцова. Награды сіи Всемилостивѣе утверждены.

КАВКАЗЪ.

«19-го минувшаго Августа — день достопамятный въ исторіи Нижегородской ярмарки и важенъ для

промышленный и торговый. Старая крѣпость красиво разрушается. Оба города важны по своимъ пристанямъ для зѣса, сплавляемаго изъ Россіи, преимущественно въ Кавказскую Область.

Совершивъ на большихъ поромахъ переправу по живописному Дону, поѣдете снова степью, еще больше пустынною и дикою, нежели степь донская. Но степь вѣроятно вамъ понравится своимъ необозримымъ пространствомъ; степь хороша своимъ просторомъ, своею богатою природою, стадами и табунами. Ненарушимая тишина, уединеніе и самое однообразіе степи, имѣютъ свойство привлекать къ ней человека; потому что здѣсь онъ углубляется въ самого себя, ничто не нарушитъ его мечты и не прерветъ теченія мыслей; ничто не развлечетъ его и не встревожитъ; хороша степь съ ея первобытною поэзіею, съ поэзіею дикой и простой природы. Не много нужно чтобы занять жителя степи; вправдѣ, какъ по небу вѣетъ заливаясь нѣжно, жаворонокъ; въ травѣ перекликаются тысячи насѣкомыхъ и въ вышинѣ, едва примѣтно глазу, плаваютъ орлы. Любуешься на зайца, который, вдругъ испуганный тономъ лошадей, стремглавъ помчится по степи, поднимая ушки, мелькая въ травѣ какъ птица; то вереница журавлей съ гармоническимъ крикомъ несется на сѣвѣръ встрѣчать весну, или стая утокъ просвищетъ надъ головою своимъ тяжелымъ полетомъ; вдали, у дороги, сидятъ дрофы; но все, и заяцъ мелькающій по травѣ и сурокъ, выглянувшій изъ своего логовища и дрофа, — все останавливаетъ здѣсь ваше вниманіе, все такъ тихо занимаетъ и развлекаетъ въ степи, вдали отъ міра суеты, несколько не прерывая нити мыслей. Задумчиво смотришь на проходящее стадо овецъ, на проѣзжаго Калмыка, на горящую траву, зажженную для удобренія земли подъ пашню. И между тѣмъ, прекрасныя лошади быстро мчатъ экипажъ по широкой степной дорогѣ; степь бѣжитъ передъ глазами; считаешь вечеромъ оставленные за собою

всего торгующаго на ней купечества. Совершилось на ней ничто совершенно здѣсь новое. Московское и другихъ городовъ купечество составило коммерческую компанію для торговли въ Закавказскомъ краѣ; торговля эта будетъ состоять въ отправленіи туда разнаго рода товаровъ, которые будутъ продаваться въ Тифлисъ, а тамъ, въ замѣнъ сего будутъ приобрѣтаться покупкою и мною различныя мѣстные товары. На это уже употреблены и будутъ употребляться впродъ значительныя капиталы. Общество составило подробный уставъ, какъ о производствѣ торговли, такъ и о управленіи компаніи. — Къ участію въ новомъ торговомъ обществѣ могутъ присоединиться купцы всѣхъ гильдій, представляя ему товары, или наличныя деньги, но не менѣе однако пяти тысячъ руб. серебромъ. Главная контора для управленія всеми оборотами и распоряженіями компаніи будетъ учреждена въ Москвѣ, подъ управленіемъ четырехъ учредителей; отдѣленіе конторы будетъ состоять въ селѣ Ивановѣ (Владимирской губерніи), гдѣ тоже для торговыхъ распоряженій назначены будутъ два учредителя. Первая главная контора будетъ давать предписанія, касательно торговыхъ операцій, главноуправляющему конторою въ Тифлисъ, который тоже долженъ быть одинъ изъ учредителей московской конторы. Срокъ компаніи опредѣленъ десяти-лѣтній. Вышеупомянутое общество, удостоенное Всемилостивѣйшаго вниманія Государя Императора, имѣетъ счастье состоять подъ Высочайшимъ покровительствомъ. Прибывшіе въ нынѣшнемъ году на ярмарку, принадлежащіе къ сему обществу учредители положили отправить въ Тифлисъ разныя товары компаніи, и, собравъ ихъ сколько возможно было, нагнали на суда. Вѣрные древнему русскому обычаю и неизмѣнному правилу начинать всякое предпріятіе съ благословеніемъ Божиимъ, главные учредители компаніи отправились просить г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора князя М. А. Урусова, Его Высокопревосходительства Адмирала П. И. Рикорда и прочихъ начальствующихъ лицъ къ молебному служенію и обѣденному столу. Это приглашеніе было принято съ полнѣйшимъ радостіемъ и участіемъ къ производу предпріятію; прочіе же участники компаніи и многіе другіе изъ почетнѣйшаго купечества разныхъ городовъ Россіи приглашены были печатными билетами.

Августа 19 дня, въ 3 часа по полудни, въ главную залу ярмарочнаго дома прибыли всѣ вышеупомянутые гости къ молебному служенію Господу, да испослеть Свое небесное благословеніе на начинаемое дѣло! Предъ окончаніемъ богослуженія провозглашено было Августѣйшему Покровителю общества и всей Императорской Фамиліи многолѣтіе, которое многократно повторено было хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ. По окончаніи молебствія всѣ присутствовавшіе при бого-

станціи и не замѣтно доскачешъ до Ставрополя. Быстрота бѣды, картины степи, гонять далеко скуку, которую болятъ испытать господа не видѣвшіе степи.

Близъ Средне-Егорлыцкой станціи начинается Кавказская Область; станціи Пещано-Окопская, Разсыпная и другія, заняты переселенцами изъ Россіи; имъ здѣсь впродоль: земля — сколько угодно и подъ пашни и подъ стада: избы почти въ всѣхъ бѣлыя; скота много, табуны въ 1000 лошадей «пасутся вольны, нехранимы», въ необозримыхъ степяхъ; довольство жителей замѣтно на улицахъ.

Окрестности Ставрополя, прежде лѣсистыя, теперь также обнажены, какъ вся кавказская степь, и только у самаго города, расположеннаго на краю горы, или лучше на краю возвышенной плоскости, живописно раскинуты роци и кустарникъ, орошаемые двумя рѣчками. Послѣ продолжительной дороги по степи, видъ этаго оазиса заставитъ подумать, что лучше этого мѣста не скоро и встрѣтишь. Городъ примѣчательнъ весьма хорошою гостиницею (я говорю какъ путешественникъ) и фруктовымъ казеннымъ садомъ, гдѣ растутъ тутовья деревья, сливы, кизиль, виноградъ, черешни и другія деревья средней полосы Европы. Ставрополь городъ весьма не древній; онъ сдѣланъ городомъ изъ казацкой станціи въ 1787 г., и областнымъ только въ 1827 г. вмѣсто Георгіевска; слѣдовательно, въ немъ не много можетъ быть примѣчательнаго. Три четверти его до сихъ норъ сохранили характеръ станціи и только одна улица довольно хорошо застроена; церковей, главнаго украшенія русскихъ городовъ, нѣтъ ни одной замѣчательной. Довольно красивъ бульваръ, которымъ оканчивается главная улица и при входѣ на него водопроводъ, построенный купцомъ Т., который сдѣлалъ этимъ большое благодѣяніе городу; потому что Ставрополь расположенъ при двухъ, довольно грязныхъ, ручьяхъ: Ташлѣ и Мамайкѣ и безъ этого водопровода трудно было бы достать въ городѣ чистой воды. Кстати о Мамайкѣ; мнѣ

случивши, отправились къ обѣденному столу, самому изысканному и изысканному, въ заключеніе котораго, однимъ изъ учредителей общества, почетнымъ гражданиномъ и кавалеромъ А. И. Добковымъ говорена была слѣдующая рѣчь о пользѣ коммерческихъ обществъ въ Россіи.

Господа Учредители и Участники
Торговаго Дѣла въ Тифлисъ!

«Государю Императору, Августѣйшему покровителю торговли, угодно было, чтобы русское купечество распространило свои сношенія съ Грузіею и сосѣдними азіатскими странами; не полня священную для насъ волю Его, мы собрали и согласили общество, и постановили для него правила. Избранный нами сочленъ имѣлъ счастье чрезъ г. Министра Финансовъ представить ихъ на Высочайшее благоусмотрѣніе, и на докладной запискѣ мы удостоились прочесть слѣдующія драгоцѣнныя для насъ слова: *Съ величайшимъ удовольствіемъ вижу сіе похвальное стрѣмиленіе и буду ему покровительствовать съ убѣжденіемъ въ пользу.»*

«Ободренные такимъ благоволеніемъ, мы усугубили наши старанія. Явились и являются новыя сотрудники сюда въ Нижній-Городъ, мѣсто важнѣйшаго изъ европейскихъ и азіатскихъ рынковъ, мѣсто, которому по естественному порядку вещей назначено возвышаться еще долго и обѣщать Европу съ Азіею болѣе и болѣе. Здѣсь теперь собраны разныя товары, назначенныя для Тифлискаго Общества.

«Въ сей день, милостивые государи! мы, призвавъ Бога въ помощь, пускаемъ на судахъ товары, которые принесутъ отсюда ввизъ по знаменитой Волгѣ, къ предѣламъ Астрахани, а тамъ ожидаютъ ихъ новыя пароходы, которые по волнамъ Каспійскаго моря принесутъ ихъ въ Баку, и такъ далѣе. — Такимъ образомъ начало слѣлаво, и нынѣшній день долженъ остаться незабвеннымъ въ лѣтописяхъ русской торговли.

«Мы хорошо знаемъ, что предъ нами, не какъ предъ многими другими, не пространныя, готовое и улаженное уже поле для дѣятельности, но что намъ предстоитъ препятствія, что въ годъ, особенно въ скоромъ времени, мы ожидать не должны; но если справедливо говорить, что русскому человеку все возможно, лишь бы было ему ободреніе, то можемъ ли мы сомнѣваться въ успѣхѣ, когда мы впродоль получимъ такое большое все, когда мы получимъ Императорское вниманіе. Намъ нужно только согласіе, единодушіе.»

«Позвольте мнѣ, милостивые государи! предъ лицемъ представителей русской торговли, сказать здѣсь, не утомляя вашего вниманія, нѣсколько словъ объ этой душѣ всѣхъ обширныхъ предпріятій, основанныхъ на торговыхъ обществахъ.»

случилось читать въ одномъ журналѣ довольно смѣшное производство названія этой рѣчки. Сочинитель производить имя Мамайки положительно отъ имени Хана Мамаля, будто бы бѣжавшаго сюда послѣ Куликской битвы. Все это очень можетъ быть, но надобно знать, что производныя отъ имени Мамай встрѣчаются безпрестанно во всѣхъ мѣстахъ, занимаемыхъ нѣкогда Татарами; между прочимъ, въ Таврической губерніи есть мамаева гора, мамаева могила, мамаева балка и пр. гдѣ, какъ кажется, Мамай вовсе не было. Подобныя корнесловія напоминаютъ мнѣ антикваріевъ, которые найдя египетскій горшокъ съ именами Клеопатры или Птолемея, не затрудняются приписать эти вещи царицѣ Клеопатрѣ, или царю Птолемею, не приравнявъ въ воображеніи, что этими же именами также легко могли называться и горшечникъ и рыбная торговка, какъ и цари египетскіе.

Дорога отъ Ставрополя идетъ опять степью и потомъ, между высокими обнаженными холмами, протлутыми цѣпью вправо и влево; нѣсколько станцій находится въ этихъ пустынныхъ горахъ; дорога тяжелая, скучная, видъ печальный! Верстахъ въ 40 за Ставрополемъ начинаются аулы Ногайцевъ, извѣстныхъ между Русскими подъ общимъ именемъ Татаръ, Азіатовъ и Черкесовъ, хотя слово черкесъ передано нами изъ персидскаго серкенъ и означаетъ разбойника, хищника, и ни одинъ горецъ не знаетъ этого любезнаго названія, которое мы имъ дали.

Нѣкоторые аулы находятся вблизи дороги; не жители ихъ, какъ бы желая оправдать названіе дикарей, причтутъ саки свои за холмами и только изрѣдка дымъ, поднимающійся изъ за горы, даетъ знать о близости жилищъ туземцевъ. Но по дорогѣ начинаютъ часто встрѣчаться двухъ-колесныя арбы Ногайцевъ и Кабардинцевъ, съ сѣномъ, дровами или казеннымъ провіантомъ. Скрипи и визгъ ихъ колесъ слышенъ версты за двѣ; но между кавказскими жителями, какъ и у насъ, существуетъ убѣжденіе,

« Торговля товарищества, на которыя изволить указывать намъ теперь Государь Императоръ, « принимая подъ свое Высокое покровительство « наше Тифлисское Общество—вотъ существующая « потребность русской торговли для успѣховъ, « процвѣтанія, славы! Компаніи вездѣ нужны, но « всего нужнѣе онѣ въ Россіи, гдѣ капиталовъ « еще не имѣли достаточно и средства ограничены. »

« Чѣмъ возвысилась торговля Англій?—компаніи- « ями. Кто предпринималъ важнѣйшія дѣла, у- « вершился за нею владычество и первенство во « всѣхъ рынкахъ Европы и Азии, гдѣ теперь не « боится она уже совѣстничества? — компаніи. « Этого мало: Ост-Индская компанія, дѣйствующая « согласно и единодушно въ продолженіе мно- « гихъ лѣтъ, покорила Англій цѣлыя страны съ « милліонами жителей, и продолжаетъ свои заво- « еванія военныя и мирныя предъ нашими глаза- « ми, до предѣловъ Китая и Японіи. Говорить ли « вамъ о сѣверо-американскихъ торговыхъ об- « ществахъ? о Франціи, Голандіи, Германіи, ко- « торыя представляютъ въ исторіи и настоящемъ « времени множество примѣровъ и доказательствъ « пользы торговыхъ товариществъ? Лучше ука- « зать на цвѣтущее состояніе нѣкоторыхъ рус- « скихъ обществъ: Американской компаніи, стра- « ховыхъ отъ огня, Чермскаго судоходства и про- « чихъ. »

« Дѣйствуя сложными капиталами, общества про- « изводятъ обороты живо, легко; въ случаѣ уда- « чи, усиливаютъ свои дѣйствія; въ случаѣ не- « удачи, останавливаютъ ихъ во время. Они не « затрудняются, подобно частнымъ лицамъ, вре- « менными недостатками, облегчаютъ тягости, раз- « дѣляютъ убытки, распространяютъ вездѣ доволь- « ство, удобство, для пользы общей и частной. »

« Но я не стану распространяться болѣе о бла- « гихъ слѣдствіяхъ согласія и единодушія,—что « значитъ оно ветолюкѣ въ торговыхъ по и въ « важнѣйшихъ государственныхъ дѣлахъ; всего « яснѣе, всего разительнѣе доказано здѣсь, въ Ниж- « немъ-Новгородѣ, человѣкомъ, принадлежащемъ « къ нашему сословію, Козьмою Миннымъ, ко- « торый убѣдилъ всѣхъ русскихъ гражданъ дѣй- « ствовать согласно и единодушно на спасеніе оте- « чества, и отечество было спасено. »

« Будетъ согласны, мнѣстивые гонимыи! и « убѣдимся въ необходимости коммерческихъ об- « ществъ. »

« Да здравствуетъ Августѣйшій Покровитель рус- « ской торговли, подавшій намъ первую мысль о « Тифлисскомъ Обществѣ, и принявшій оное подъ « свое Государственное покровительство! »

Послѣ произнесенія этой рѣчи слѣдовали тосты за здравіе Августѣйшаго Покровителя Общества Государя Императора, Государыни Императрицы, Наслѣдника Престола, Супруги Его и всей Императорской Фамиліи; г. Мини-

стра Финансовъ, Намѣстника Кавказскаго Князя Воронцова, начальника Нижегородской губерніи Князя Урусова, адмирала Рикорда, учредителей и участниковъ Тифлискаго торговаго Депо и всего торгующаго на ярмаркѣ купечества. (М. Л.)

Какъ еще недавно, въ Тифлисѣ, не было ни одного промышленника, ни одного купца русскаго, а года три тому назадъ, въ первый разъ, съ радостію увидѣли мы русскаго мужичка открывшаго лавку съ посудой на Армянскомъ базарѣ. И вотъ, теперь, дорогие гости, Московскіе гости съ братьями всѣхъ концовъ Россіи, подавъ другъ-другу руки, идутъ къ намъ въ край, не за баришами, ихъ на первое время и не найдутъ, но съ благо родною цѣлью: усиліями своими воскресить дѣятельность, промышленность, торговлю, богатство края, одного изъ тридцати царствъ огромной матушки Россіи; помочь новымъ своимъ соотечественникамъ возстать отъ тяжелой дремоты бездѣйствія и убожества; потому, что предоставленныя своей собственной силѣ, они еще не скоро бы поднялись; и наконецъ, для самой Россіи слѣдуетъ полезнымъ дальній ея уголь — страну съ тысячами разнообразныхъ климатовъ и почвъ, съ произведеніями которыхъ не добываетъ Россія, а покупаетъ у иностранцевъ.

Да благословитъ Богъ добрыя и полезныя начинанія, да подастъ Онъ вамъ, московскіе гости, силу, правду и твердость исполнить благонамѣренное дѣло для края и современемъ, благосостояніе и его взимая отъ того выгода Россіи, скажутъ вамъ доброе, громкое спасибо!

Мы слѣшимъ сообщить жителямъ Кавказа извѣстіе это и увѣрены, что благомыслящіе люди и всѣ хозяева-производители, порадуются водворенію въ край общества, которое поставило главнѣйшею цѣлью своихъ дѣйствій: *обильнѣе на товары и покупку мѣстныхъ продуктовъ*. Теперь каждый изъ владѣльцевъ имѣній можетъ употребить всѣ успія къ извлеченію изъ своей земли сколько возможно большаго количества произведеній, въ полной надеждѣ, всегда пайти имъ легкой и выгодной сбытъ.

Какіе утѣшительные виды представляются теперь для дѣятельности и промышленности, а если половина обшаннаго намъ исполнится, то благоденствіе края быстро возникнетъ.

Только сословіе мѣстнаго купечества и преимущественно оптовые торговцы, безсомнѣнія, встрѣтятъ это предпріятіе неудовольствіемъ; но пусть вспомнятъ, что выгоды частныя должны уступить выгодамъ общественнымъ и края. Притомъ, промышленности ихъ, при тонкомъ знаніи всѣхъ условій страны, съ этими новыми обстоятельствами легко откроются и новые богатые источники. Нѣтъ сомнѣнія, что чрезъ нѣсколько лѣтъ не будетъ недовольныхъ, но будутъ благодарные.

будто скрипячія колеса означаютъ добраго и честнаго человѣка; а такъ какъ здѣсь каждая арба скрипитъ немилосердно, то подумаешь, что на Кавказѣ, именно и царствуетъ золотой вѣкъ добродѣтели, честности, кротости правды и безопасности. Русскіе ямщики называютъ погонщиковъ арбы скрипачами, храбро кричатъ имъ хабар-да! (дисторонись, поди) когда они не проворно сворачиваютъ съ дороги и безъ церемоніи стегаютъ кнутомъ и воловь и погонщиковъ, приучая ихъ къ субординаціи.

Не далеко за станцію Александровскою въ первый разъ являются глазамъ путешественника Кавказскія горы, верстахъ въ 180 по прямому направленію; передъ ними, на половинѣ этого разстоянія, отдѣльно разбросаны на равнинѣ горы Пятигорска: Бештау, Машукъ, Желѣзная и другія. Въ ясную погоду цѣль Кавказскихъ горъ видна изъ самаго Ставрополя. Кто не выѣзжалъ изъ Россіи, тотъ конечно не видалъ зрѣлища подобнаго картинѣ горной свѣтлой цѣпи, которая величественно простирается по горизонту какъ будто нарисованная на синевѣ неба.

Георгиевскъ, бывшій областной городъ, теперь заштатный; если вамъ нужно и объ немъ знать что нибудь примѣчательное, то и онъ весьма важенъ по своей торговлѣ; въ немъ бывають двѣ годовыхъ ярмарки, самая значительная во всей Области. И правду сказать, стоитъ постараться посѣтить къ Георгиевской ярмаркѣ весенней, продолжающейся съ 9-го по 15-е и 16-е Мая; здѣсь увидите огромное стеченіе народа изъ окрестныхъ станицъ и ауловъ съ мѣстными произведеніями, издѣліями и всѣмъ богатствомъ Области: сюда же пріѣзжаютъ и Армяне съ товарами изъ Моздока, Кизляра, Тифлиса, Нахичевани на Дону и Астрахани; на этой ярмаркѣ поблудаетесь на пестроту костюмовъ и товаровъ, на разнообразіе лицъ Погайцевъ, Цыганъ, Кабардинцевъ, Осетинъ, Казаковъ, Армянъ, Калмыковъ. Армяне занимають лавки рядомъ съ русскими купцами; Погайцы носятъ ягвягъ, бурки, плети;

Кабардинцы везутъ сѣно, разбѣгаютъ верхомъ въ своемъ живописномъ костюмѣ, гарцуютъ передъ табунами своихъ знаменитыхъ ковей; Цыганки пляшутъ, ворожатъ и поютъ, мужья ихъ, по обыкновенію, стараются сбыть своихъ худыхъ лошадей; телеги, палатки, балаганы, калмыцкія кибитки, столы съ товарами, походныя харчевни, разукрашенные казачки, коровы, лошади, калушки съ медомъ, деготь, мука, хлѣбъ, ленты, пряники, все перемѣшано въ самомъ живописномъ и безконечномъ безпорядкѣ. Народъ толпится неутомимо цѣлую недѣлю на площади и по улицамъ Георгиевска, въ счастливое время ярмарки, запасаясь на ней нѣкоторыми товарами на цѣлый годъ. Пятигорская ярмарка, 29 го Іюля, менѣе значительна, хотя также весьма занимательна для наблюдателя и не посѣвъ на Георгиевскую, можно съ удовольствіемъ посмотрѣть и на Пятигорскую.

Въ Георгиевскѣ примѣчательны также, для путешественника: фазаны и чихирь (вино) выдѣлываемый преимущественно въ Кизлярѣ и окрестныхъ станицахъ. Кизляръ снабжаетъ имъ всю Кавказскую Область за самую умеренную цѣну,—по 40 и 50 коп. мѣди за бутылку; и хотя чихирь, правду сказать, не стоитъ и этихъ денегъ, но стоитъ по крайней мѣрѣ того, чтобы узнать его вкусъ.

Впрочемъ, Кизляръ выдѣлывалъ прежде весьма хорошее вино и доставлялъ его въ значительномъ количествѣ въ Россію и только соперничество винъ европейскихъ, заставило жителей Кизляра прекратить выдѣлку хорошаго вина. Въмѣсто чихиря, совѣтую купить фазановъ; они водятся повсюду въ гѣсахъ Кавказской Области, часто вблизи селеній, куда ходятъ на гумна лакомиться хлѣбомъ и такъ, какъ они легаютъ очень низко и тихо, но больше бѣгаютъ, то ихъ бьютъ очень легко, иногда просто палкою и продають на мѣстѣ по 60 и 70 к. за штуку.

Изъ Георгиевска, ясно, какъ будто въ семи верстахъ, видны горы: Бештау, Машукъ, Веоблюкъ, до кот-

Шемаха, 5-го Сентября. Съ наступленіемъ Сентября, постоянно сухая и жаркая погода, такъ тяготѣвшая надъ Шемахой, постепенно перешла въ прохладную, благотворенную, свойственную только странамъ лежащимъ подъ южнымъ небомъ. Теперь Шемахинцы свободно вздыхаютъ; глубокія, теплыя молитвы возсылають они къ Творцу за свое спасеніе и съ чувствомъ безпредѣльной благодарности вспоминають о благотворныхъ мѣрахахъ которыя были приняты мѣстнымъ начальствомъ. Бѣдствія, такъ сильно тяготѣвшія надъ городомъ и его уѣздомъ, благодаря Бога, почти миновались. — Появившіяся въ полѣ зимою, въ необыкновенномъ количествѣ мыши совершенно исчезли въ Маѣ мѣсяцѣ, не причинивъ большаго вреда посѣвамъ. Сарапча, такъ нещадно губившая пакиты поселянъ, давно истреблена дѣятельными мѣрами земской полиціи, и слѣдовъ ея теперь нѣтъ.

Урожай это лѣто разнаго рода полевыхъ произведеній несравненно прибыльнѣе прошедшаго года. Тагира (25 пудовъ) пшеницы продается по 10 р. сер., ячменя 4 р. 50 к. с.; тогда какъ въ прошедшемъ году первая стоила 15, а второй 10 р. с. Саманъ, кулennyй на 9 р. с., прохоримитъ круглый годъ одну лошадь. Зато Шемахинскіе базары не могуъ похвалиться количествомъ и качествомъ фруктовъ этого лѣта. Въ этомъ отношеніи Шемаха обижена. Полгородное садоводство ничтожно.

Появившаяся вторично въ Маѣ мѣсяцѣ холера, вотъ уже болѣе двухъ недѣль какъ въ городѣ и уѣздѣ, кромѣ южной его оконечности около Куры, нигдѣ не видна. Тамъ, она еще гнѣздится, но весьма въ слабой степени. По отзывамъ мѣстныхъ врачей, вообще болѣзненность въ городѣ въ это лѣто не была значительна, (кромѣ холеры). Обыкновенно, появляющіяся съ начала жаркихъ дней желчныя горячки, были рѣдки и въ легкой степени; и теперь, съ наступленіемъ прохладныхъ ночей и свѣжаго утренняго воздуха, оказавшаяся у многихъ перемежающаяся лихорадка характера простаго, очень скоро уступаетъ врачевнымъ пособіямъ и переходовъ въ злокачественныя формы болѣзней не замѣчено.

СВѣДѢНІЕ О ПОХОДѢ ГРАФА ЗУБОВА ВЪ ЗАКАВКАЗІЕ.

(Окончаніе.)

Армія терпѣла въ Шемахѣ или Ах-су, также не малую нужду, оттого, что по глинистому здѣсь

(*) Самая высшая температура въ тѣни была 26° по Р.; въ настоящее время понизилась до 17°.

однако остается 40 верствъ; у подошвы Машука Пятигорскъ, предметъ вашего путешествія. Дорога изъ Георгиевска идетъ возвышенною плоскостью по степи, пустой и обнаженной; но и это пространство пройдетъ незамѣтно, любясь на картину горной цѣпи Кавказа, на краю которой поднимается гигантъ Эльбрусъ. На половинѣ дороги находится станція Лысогорская; за нею скоро начинается поросшія кустарникомъ кудрявый Машукъ, неопытный, благодѣтельный Машукъ, изъ нѣдръ котораго текутъ поточки цѣлебной воды. Городъ начинается за нимъ и является глазамъ не дальше какъ за полъ версты, когда подѣдешь къ предмету, называемому Кабардинскою слободою.

Если вамъ покажется любопытнымъ видъ высокихъ горъ Бештау, Машука и другихъ, непосредственно поднимающихся на равнинѣ степи отдѣльно другъ отъ друга, то вспомните мнѣніе геологовъ, кажется справедливо предполагающихъ, что пространство Кавказской Области было нѣкогда занимаемо дномъ моря; Бештау съ окрестными горами, долженъ былъ составлять полуостровъ соединившійся цѣпью низинныхъ горъ съ главнымъ хребтомъ Кавказскимъ. Бывшій по всѣмъ признакамъ вулканическимъ Бештау, разрушаясь, вслѣдствіе внутреннихъ и наружныхъ переворотовъ, образовалъ вокругъ себя гигантскую насыпь, заровнявшую горныя низменныя цѣпи, соединившія окрестныя возвышенія. Гюльденштегъ, Палласъ и, изъ новѣйшихъ путешественниковъ, Дюбуа единогласно утверждаютъ это предположеніе. Вулканическое происхожденіе большей части горъ кавказскихъ, также канъ и г. Бештау, объясняютъ это богатство минеральныхъ водъ, которыми изстари славится Кавказъ.

(Продолж. въ слѣд. №).

свойству земли отъ выпадавшихъ часто дождей сдѣлалось такъ вязко, что невозможно было ходить; а болѣе всего, что въ продовольствіи имѣли большіе недостатки.

Посою Главкомандующій рѣшился для прпровожденія зимняго времени искать лучшаго мѣста и на сей конецъ далъ повелѣніе выступить къ Могана-чолу, то есть, Муганской степи, простоявъ въ Ахсу около трехъ недѣль, что было уже въ Сентябрѣ мѣсяцѣ. При выходѣ войскъ, Кассимъ Ханъ подтвердилъ присягу свою въ вѣрности и Графъ не имѣлъ ни какой причины сомнѣваться чтобы обладательствовавшій имъ старикъ нарушилъ оную тогда, когда единственно отъ Графа ожидалъ устройства своего благополучія.

Могана-Чолъ отъ новой Шемахи лежитъ влѣво, къ югу-востоку. Походъ нашъ продолжался трое сутокъ. Въ нѣкоторомъ разстояніи отъ Шемахи сблизилась мы съ рѣкою Куръ, впадающею въ Каспійское море; на семь походъ войско претерпѣвало отъ глинистаго грунта новыя затрудненія. Но съ другой стороны, много имѣло отрады и вмѣстѣ съ тѣмъ пользы отъ града, во множествѣ растущихъ по берегу Кура, конми оно по дорогѣ пользовалось въ изобиліи; также въ виду войска бѣгали стадами олени; но по слабости лошадей мы не имѣли никакой возможности гоняться за ними.

Войско остановилось и поставило лагерь при рѣкѣ Куръ на весьма пространной и пріятной луговой долинѣ; казація же полки, подъ командою Генерала Платова перешли на другую сторону рѣки, на Могана-Чолъ, куда и всѣ лошади и другая скотъ были переправлены. Войско любимому предводителю своему построило, въ короткое время двухэтажный деревянный домъ, какого небыло и у частныхъ владѣтелей персидскихъ.

Муганская степь есть единственная и обширѣйшая изъ всѣхъ степей Персіи; но могла быть полезна для арміи только въ то время, въ которое на нее пришли: она по всему ея пространству, какъ и лагерное мѣсто, покрыта лучшею и полезною травою потому, что селитренное свойство почвы сообщаетъ ей нѣкоторую соленость, которая для скота полезна и выпадающій снѣгъ тотчасъ растворяла; но съ весны, до наступленія осенняго времени, пространство степи сей есть жилище, или такъ сказать царство безчисленнаго множества змѣй и другихъ многоразличныхъ вредныхъ и ядовитыхъ пресмыкающихся гадовъ. Воздухъ дѣлается тогда тяжелый, горькій и со всѣмъ не удобный къ дыханію, такъ что и въ нѣкоторомъ отъ нее разстояніи нельзя свосить онаго; тутъ же и свистъ шипящихъ змѣй бываетъ слышимъ пробѣжающими изъ далека; словомъ, въ продолженіе весны и лѣта ни человекъ, ни же какой либо скотъ или звѣрь, къ сему мѣсту приблизиться не можетъ. Войско для зимованья построило землянки. При семъ случаѣ и здѣсь выкапывали множество змѣй; нѣкоторые изъ сихъ ядовитыхъ животныхъ были въ окружности около 12 вершковъ. Велѣдъ за войскомъ доставленъ былъ на плоскодонныхъ *Кираджи*, провіантъ и вино; также и военные снаряды, а рѣка Куръ снабжала армію во множествѣ рыбою: осетрами, севрюгою и красною рыбой, (балыкъ) у которой вся внутренность наполнена жиромъ,

употребляемымъ во всей Персіи въ пищу и для освѣщенія. Ловлею занимались болѣе казаки, а частію и маркитанты. Въ лагерь, многіе, по персидскому манеру, жареную рыбу подправляли еще толчеными грецкими орѣхами съ сокомъ кислыхъ гранатъ; каковое кушанье называется по персидски *фигель-жанъ*, въ которое употребляютъ также и лимонный сокъ. Пшена Сарачинскаго наварено было во множествѣ, изъ котораго дѣлали пловъ и вмѣсто масла употребляли при томъ помянутый жиръ тазель-балыка. Нельзя лучшей желать стоянки, какова была на семь мѣстѣ. Войско будучи уже довольно изнурено, здѣсь, такъ сказать ожило, и при совершенной безопасности имѣло полное изобиліе, удовольствіе и веселіе.

Тальшинскій Ханъ, Сальянскій Султанъ, нѣкоторые изъ знатныхъ Персіанъ Гиланской провинціи и нѣсколько изъ такихъ, кои бывъ родственники какихъ нибудь владѣтелей, по обычаю Персовъ, сперва укрывались отъ насъ по другимъ мѣстамъ; потомъ, узнавъ о благодѣтельности и щедрости Графа, пришли съ объявленіемъ своего усердія и подданства, и многіе, даже готовы были сражаться противъ своихъ единовѣрцевъ вмѣстѣ съ російскими войсками, зная, что въ продолженіе зимы не присупятъ ни къ какому дѣйствію, и что до весны весьма много еще найдется способныхъ случаевъ первымъ, вмѣсто усердія и услугъ поступить по непріятельски, а послѣднимъ бѣжать и пристать къ сторонѣ своихъ единовѣрцевъ къ противодѣйствію Россіанамъ. Несмотря на сіе, Главкомандующій принималъ ихъ съ обыкновеннымъ своимъ великодушіемъ и благоклонностію, и давалъ каждому подарокъ и пріятныя награды, ожидая, что хотя нѣкоторые изъ нихъ останутся вѣрными и могутъ оказать какую нибудь пользу. Вскорѣ послѣ сего прибылъ въ армію изъ Петербурга, находившійся подъ покровительствомъ Россійскаго Двора прежній владѣлецъ Гиланской области или провинціи, Муртаза-Кули-Ханъ, бѣжавшій изъ своего владѣнія въ Россію для спасенія себя отъ тиранства роднаго его брата Ага-Магомедъ Хава Персидскаго, который убивъ мать сего Хава, грозилъ и его сварить въ котлѣ. Въ армію приславъ онъ изъ Петербурга съ тѣмъ, чтобы возвращено было ему его владѣнія. Въ свѣдѣствіе сего Главкомандующій послалъ въ разныя мѣста Персіи прокламаціи что съ наступленіемъ весны, Россійскія войска начнутъ военныя дѣйствія. Сверхъ того, употреблены были многіе шпіоны изъ Армянъ и частію надежныхъ Персіанъ, развѣдать тайно о расположеніи и состояніи Персовъ. Впрочемъ, и безъ того извѣстно, что Россійская армія безъ всякаго препятствія могла идти во внутрь Персіи, куда только угодно, лишь бы, судя по состоянію и количеству Россійскихъ войскъ, не было недостатка въ продовольствіи онаго. Не говоря о частныхъ владѣтеляхъ, самъ Шахъ, который и не былъ въ готовности, не могъ выставить такихъ силъ, которыя бы въ состояніи были противодѣйствовать Россійскому войску, тѣмъ болѣе, что они не имѣютъ, или по крайней мѣрѣ, не имѣли въ то время артиллеріи и страшатся дѣйствія ея. Одно завосаніе Дербента, который есть ключъ Персіи и называется у Персіанъ желѣзными воротами, привело ихъ въ трепетъ. Но полученное извѣстіе

о кончинѣ Государыни Императрицы Екатерины второй, остановило дальнѣйшія военныя дѣйствія. Между тѣмъ происходила въ войскахъ, со всею церемоніею, присяга на вѣрность подданства вступившему на престолъ Государю Императору Павлу 1-му, а 6-го числа Января 1797 года, сдѣлана была на рѣкѣ Куръ Юрланъ, и день крещенія празднованъ самымъ торжественнымъ образомъ; все войско стояло въ парадѣ, а по окончаніи водоосвященія, производима была чрезвычайная пальба, такъ, что Персіане и Армяне, не слышавшіе такихъ громовъ, объята были страхомъ и удивленіемъ.

Послѣ сего, въ продолженіе двухъ мѣсяцевъ, находившіеся въ станѣ Сальянскій Султанъ, Тальшинскій Ханъ и многіе другіе, подъ разными предлогами, одинъ послѣ другаго, возвратились въ свои мѣста и разнесли слухи, что Россійскія войска скоро оставятъ Персію. Посему поводу Персіане предались своевольствамъ и начали по дорогамъ производить грабежи и убійства. Старикъ Шемахинскій Ханъ Касимъ, забывъ всѣ благодѣнія Графа, также возбунтовался и занялся разбоемъ. Ожидая, что по выступленіи Россійскихъ войскъ, племянникъ его возвратится на свое мѣсто, а онъ долженъ будетъ оный бѣжать, то посредствомъ насилья собиралъ съ богатыхъ Шаманскихъ жителей, своихъ подданныхъ, контрибуцію, а просто сказать грабилъ ихъ, дабы заставить деньгами.

Между тѣмъ Главкомандующій получилъ повелѣніе возвратить армію въ предѣлы Россіи и вслѣдствіе сего стали приготовляться къ походу, мы возвратились въ Баку. При арміи остались только полковыя орудія, а главная артиллерія была уже погружена на суда и отправлена моремъ. Главкомандующій при семъ случаѣ, въ виду безчисленнаго множества зрителей, самъ спрашивалъ почти у каждого солдата: не имѣютъ ли они на него какого неудовольствія? Но въ отвѣтъ всѣ солдаты, въ одинъ голосъ кричали ему, что они почитаютъ его своимъ отцомъ, что во вѣкъ забудутъ любовь къ нему и будутъ благословлять имя его и проч. Начальникъ сей и въ самомъ дѣлѣ разставался съ войсками, какъ нѣжнѣйшій отецъ съ своими дѣтьми, и сія сцена тронула всѣхъ до глубины души. Небыло почти ни одного, который бы не плакалъ. Со всѣхъ сторонъ солдаты рыдали кричали: прощай отецъ нашъ и осыпали Графа всѣми благословеніями отъ чистаго сердца, въ продолженіи нѣсколькихъ минутъ непрерывно; потомъ въ честь его выстрѣлили по нѣскольку патроновъ. Великодушный чувствительный Графъ, по совершенной добротѣ души и не сравненной нѣжности сердца своего единственный, былъ столь разстроганъ любовію и привязанностію къ нему войска, что не могъ также удержаться отъ слезъ, которые можетъ быть противъ воли его падали обильно на благодарную грудь его.

Отъ фронта Графъ прямо поѣхалъ къ морю и отправился съ своею супругою на яхтѣ. Войско пошло берегомъ по дорогѣ Алты-Агачъ, называемой, (что значитъ шесть деревъ), мимо Гуртбулага чрезъ Кубу на Дербентъ.»

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Издаваемый, съ Высочайшаго соизволенія, при Канцеляріи Кавказскаго Намѣстника *Кавказскій Календарь* издавъ будетъ на 1848-й годъ по той-же программѣ, какъ и на 1846 и 1847 г. — Независѣвшія отъ Редакціи обстоятельства, и въ особенності позднее доставленіе въ Тифлисъ бумаги изъ Одессы, были причиною несвоевременнаго выхода книжекъ Календаря на настоящій годъ. Редакція Календаря, принявъ заблаговременно всѣ средства къ тому, чтобы Кавказскій Календарь на будущій годъ былъ отпечатанъ и разосланъ непремѣнно къ концу Декабрѣ мѣсяца, считаетъ долгомъ объявить о томъ желающимъ получить Календарь на 1848-й годъ.

СОДЕРЖАНІЕ ЕГО СЛѢДУЮЩЕЕ:

ОТДѢЛЕНІЕ ПЕРВОЕ.

- I. Мѣсяцословы: православно-каволическій, армяно-григоріанскій и армяно-католическій.
- II. Церковное счисленіе.
- III. Подвижныя праздники и посты.
- IV. Роспись праздничнымъ и торжественнымъ днямъ.
- V. Кавалерскіе праздники.
- VI. Викторіальныя дни.
- VII. Магомеданскій календарь.
- VIII. Начало временъ года.
- IX. Небесныя явленія.
- X. Среднее время восхожденія и заходженія солнца въ Тифлисъ.

ОТДѢЛЕНІЕ ВТОРОЕ.

- Россійскій Императорскій Домъ.
- I. Историческій, географическій и статистическій очеркъ городовъ Ставропольской губерніи.
 - II. Таблица географическаго положенія нѣкоторыхъ городовъ и мѣстъ Закавказскаго края и Ставропольской губерніи.
 - III. Алфавитный указатель городовъ и мѣстъ Кавказскаго края по губерніямъ и уѣздамъ.
 - IV. Росписаніе главныхъ городовъ и мѣстъ Кавказскаго края, съ показаніемъ разстояній ихъ отъ обихъ столицъ, Одессы и губернскихъ городовъ.
 - V. Кавказскій дорожникъ.
 - VI. Пріемъ и приходъ почтъ.
 - VII. Почтовые таксы.
 - VIII. Пароходныя сообщенія: по Каспійскому морю, по Черному морю.
 - IX. Контра страховаго общества отъ огня.
 - X. Ярмарки и мѣновыя дворы въ Закавказскомъ краѣ и Ставропольской губерніи.
 - XI. Объ употребленіи гербовой бумаги.
 - XII. Таблица курса ассигнаціи на серебро и серебра на ассигнаціи.
 - XIII. Таблица азіатскихъ монетъ, обращающихся въ Закавказскомъ краѣ, въ сравненіи ихъ съ русскими.
 - XIV. Таблица вѣсовъ и мѣръ, употребляемыхъ въ Закавказскомъ краѣ, въ сравненіи ихъ съ русскими.

ОТДѢЛЕНІЕ ТРЕТЬЕ.

- I. Хронологическое показаніе достопримѣчательныхъ событій въ Кавказскомъ краѣ и важнѣйшихъ постановленій правительства, относящихся къ этому краю.
- II. Биографія Князя П. Д. Цицианова.
- III. Климатъ Тифлиса.
- IV. О минеральныхъ водахъ на Кавказѣ.
- V. Состояніе учебной части въ Ставропольской губерніи.

ОТДѢЛЕНІЕ ЧЕТВЕРТОЕ.

- I. Кавказскій адресъ-календарь.
 - II. Тифлискіе адреса.
 - III. Алфавитный списокъ особъ, помѣщенныхъ въ адресъ-календарѣ.
- Къ календарю приложенъ будетъ портретъ Князя П. Д. Цицианова.

Подписка приимається:

Въ Тифлисъ: въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго.
Въ С. Петербургъ: у книгопродавца Крашенинникова.
Въ Московъ: у книгопродавцевъ Готье и Моннигетти.
Въ Одессъ: у книгопродавца К. Тотти.
Цѣна экземпляру одинъ рубль серебромъ; на пересылку прилагается за Одинъ фунтъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

На Атаманской улицѣ, въ домѣ Гражданина Солмога Саатова, подъ № 204 смѣжнымъ съ гостиницею Крылова, продаются упряжная для дрожекъ и коляски гвѣдая ЛОШАДЬ, ПОВОЗКА, конская УПРЯЖЬ, разныя ВЕЩИ, англійскіе и американскіе БОЛОНКИ; для покупки конхъ желающіе могутъ являться ежедневно по полудни въ 5 и 6 часовъ.